ĐỀ THI THAM KHẢO HSG (01)
Môn:   SINH HỌC 11

Thời gian 180 phút

C©u 1: (2 điểm)
a. Tế bào lông hút có cấu tạo và hoạt động sinh lý phù hợp với chức năng hấp thụ nước và khoáng như thế nào?

b. Qu¸ tr×nh hót n­íc cña tÕ bµo l«ng hót kh¸c víi tÕ bµo động vật ở những điểm nào?
C©u 2: (2 ®iÓm)
a. V× sao nãi: "H« hÊp s¸ng g¾n liÒn víi nhãm thùc vËt C3” ? 


(1 ®iÓm)

b. BiÓu ®å d​­íi ®©y biÓu diÔn qu¸ tr×nh h« hÊp cña 1 c©y trong ®iÒu kiÖn b×nh th­êng. H·y chän ®​­êng cong thÝch hîp biÓu thÞ cho c¸c giai ®o¹n h« hÊp trong ®êi sèng cña c©y. Gi¶i thÝch t¹i sao? øng dông trong viÖc b¶o qu¶n c¸c s¶n phÈm n«ng nghiÖp nh­​ thÕ nµo?                (1 ®iÓm)                                                                                 
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C©u 3: (2 ®iÓm)
a) V× sao nit¬ ®­îc xem lµ nguyªn tè dinh d­​ìng quan träng nhÊt cña c©y xanh ?

b) RÔ c©y hÊp thô ®­​îc d¹ng nit¬ nµo ? T¹i sao trong c©y l¹i cã qu¸ tr×nh khö nitrat? 

c)Thùc vËt ®· cã ®Æc ®iÓm thÝch nghi nh­​ thÕ nµo trong viÖc b¶o vÖ tÕ bµo khái bÞ d­ l​­îng NH3 ®Çu ®éc ? §iÒu ®ã cã ý nghÜa sinh häc nh​­ thÕ nµo ®èi víi c¬ thÓ thùc vËt ? 
C©u 4: (2 ®iÓm)
a- Sù ®ång ho¸ cacbon trong quang hîp ë c¸c loµi thùc vËt CAM thÓ hiÖn ®Æc ®iÓm thÝch nghi víi m«i tr­êng sèng nh­ thÕ nµo?

b- Gi¶i thÝch t¹i sao trong qu¸ tr×nh quang hîp nÕu qu¸ thiÕu hay qu¸ thõa CO2 ®Òu lµm gi¶m n¨ng suÊt c©y trång? 
C©u 5: (2 ®iÓm) V× sao n«ng d©n l¹i trång l¹c ®Ó c¶i t¹o ®Êt?
C©u 6: (2 ®iÓm)
a. Trong c¬ thÓ ng­êi cã s¾c tè h« hÊp miogl«bin vµ hemoglobin (Hb). C¶ hai lo¹i s¾c tè nµy ®Òu cã kh¶ n¨ng g¾n vµ ph©n li O2. Dùa vµo kh¶ n¨ng g¾n vµ ph©n li O2 cña m oglobin vµ Hb h·y gi¶i thÝch:

- T¹i sao c¬ thÓ kh«ng sö dông mioglobin mµ ph¶i sö dông Hb vµo viÖc vËn chuyÓn vµ

cung cÊp oxi cho tÊt c¶ c¸c tÕ bµo cña c¬ thÓ?

- T¹i sao c¬ v©n (c¬ x​­¬ng) kh«ng sö dông Hb mµ ph¶i sö dông mioglobin ®Ó dù tr÷ oxi cho c¬?

b. T¹i sao c¸ x​­¬ng ®​­îc coi lµ ®éng vËt ë n​­íc cã kh¶ n¨ng h« hÊp hiÖu qu¶ nhÊt (lÊy

®​­îc h¬n 80% l​­îng O2 hoµ tan trong n­​íc)?




(1 ®iÓm)
C©u 7: (2 ®iÓm ) 
a) VËn ®éng tù vÖ cña c©y trinh n÷ lµ h×nh thøc c¶m øng nµo? Gi¶i thÝch?

b) Ph©n biÖt h­​íng ®éng vµ øng ®éng ?
C©u 8: (2 ®iÓm) Ng­êi ta kÝch thÝch sîi trôc cña n¬ron vµ ghi ®­îc ®å thÞ ®iÖn thÕ ho¹t ®éng nh­ sau (A) 
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Gi¶ sö sau ®ã tiÕn hµnh 3 thÝ nghiÖm ®éc lËp:

+ TNo 1: KÝch thÝch sîi trôc cña n¬ron sau khi lµm gi¶m nång ®é K+ trong n¬ron.

+ TNo 2: KÝch thÝch sîi trôc cña n¬ron sau khi lµm t¨ng nång ®é K+ trong n¬ron.

+ TNo 3: KÝch thÝch sîi trôc cña n¬ron víi c­êng ®é kÝch thÝch nhá h¬n lóc ®Çu.
H·y cho biÕt, thÝ nghiÖm nµo trong 3 thÝ nghiÖm nªu trªn g©y nªn sù thay ®æi tõ ®å thÞ ®iÖn thÕ ho¹t ®éng A (®­êng cong nÐt liÒn) sang ®å thÞ ®iÖn thÕ ho¹t ®éng B (®­êng con nÐt ®øt qu·ng). Gi¶i thÝch t¹i sao?
Câu 9: (2 điểm)
Hoạt động điều hòa của hoocmon sinh dục nữ Ostrogen có điểm nào là độc đáo?
C©u 10: (2 ®iÓm)
ë 1 loµi ong mËt 2n=32,trøng ®­îc thô tinh th× në thµnh ong thî,trøng kh«ng ®­îc thô tinh th× në thµnh ong ®ùc. Mét ong chóa ®Î 1 sè trøng,c¶ trøng ®­îc thô tinh vµ trøng kh«ng ®­îc thô tinh nh­ng chØ cã 80% trøng ®­îc thô tinh në thµnh ong thî, 50% trøng kh«ng ®­îc thô tinh në thµnh ong ®ùc.C¸c trøng në thµnh c¸c con ong con cã tæng sè NST ®¬n ë tr¹ng th¸i ch­a nh©n ®«i lµ 161.600 NST, sè ong ®ùc con b»ng 2% sè ong thî con 
a. TÝnh sè ong ®ùc con vµ ong thî con.
b.Tæng sè trøng ®­îc ong chóa ®Î ra trong lÇn nãi trªn lµ bao nhiªu?

----Hết---

HƯỚNG DẪN CHẤM

Câu 1: a. §Æc ®iÓm tÕ bµo l«ng hót:
- Thµnh tÕ bµo máng, kh«ng thÊm cutin...





(0,25)

- Cã mét kh«ng bµo lín chøa nhiÒu chÊt hoµ tan nªn ¸p xuÊt thÈm thÊu cao.
(0,25)

- Cã nhiÒu ti thÓ ®Ó cung cÊp ATP cho ho¹t ®éng hót n­íc, kho¸ng.

(0,25)

- §Çu l«ng hót nhá, thu«n nhän ®Ó len vµo mao qu¶n ®Êt.


(0,25)


b. Sù kh¸c nhau:

- TÕ bµo l«ng hót: Hót n­íc ®Õn mét giíi h¹n th× dõng l¹i mÆc dï thÕ n­íc ch­a c©n b»ng, theo c«ng thøc: S = P – T,  nªn tÕ bµo kh«ng bÞ vì.


              (0,5)

- TÕ bµo ®éng vËt: Hót n­íc cho ®Õn khi ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng thÕ n­íc, theo c«ng thøc: S = P vµ tÕ bµo cã thÓ bÞ vì.





                         (0,5)
Câu 2:

a. (1điểm)Nói hô hấp sáng gắn liền với thực vật C3 bởi vì:

+ Nhóm này khi sống trong điều kiện ánh sáng mạnh, nhiệt độ cao, phải tiết kiệm nước bằng cách giảm độ mở của khí khổng, làm O2 khó thoát ra ngoài, CO2 khó đi từ ngoài vào trong                     
+ Nồng độ O2 cao, CO2 thấp trong khoảng gian bào kích thích hoạt động của enzym RUBISCO theo h​ướng oxy hóa (hoạt tính oxidaza), làm oxy hóa RiDP (C5) thành APG (C3) và axit glycolic (C2). Axit glycolic chính là nguyên liệu của quá trình hô hấp sáng.
b. (1điểm)
- Đ​ường cong C là đường cong thích hợp để biểu thị cho các giai đoạn hô hấp trong đời sống của cây vì:  Giai đoạn hạt đang nẩy mầm và giai đoạn cây ra hoa trái là giai đoạn  hô hấp mạnh trong đời sống của cây, do đó tại vị trí này đường cong biểu diễn tăng. 

​- Ứng dụng trong bảo quản hạt giống, hoa quả:

Quá trình hô hấp mạnh của các sản phẩm nh​ hoa quả, củ hạt, lúc bảo quản lại gây tỏa nhiệt mạnh làm tiêu hao nhanh chất hữu cơ, nên làm giảm chất lượng sản phẩm. Do đó, cần làm hạn chế hô hấp bằng cách hạ nhiệt độ, tăng lượng khí CO2  khí nitơ, làm giảm độ thông thoáng và độ ẩm... là điều kiện cần thiết.  
Câu 3:

	a) Nit¬ ®­îc xem lµ nguyªn tè dinh d­​ìng quan träng nhÊt cña c©y xanh v×:
	

	-Nit¬ võa cã vai trß cÊu tróc lµ thµnh phÇn cña hÇu hÕt c¸c chÊt trong c©y nh­​ protein, axitnucleic,enzim, s¾c tè quang hîp ,ATP, ADP, c¸c chÊt ®iÒu hoµ sinh tr​­ëng.
	0,25

	       - Nit¬ võa tham gia vµo c¸c qu¸ tr×nh chuyÓn ho¸ vËt chÊt & n¨ng l­îng th«ng qua enzim    
	0,25

	       - C©y thiÕu nit¬ l¸ kÐm xanh , sinh tr­​ëng bÞ øc chÕ
	0,25

	b) *RÔ c©y hÊp thô ®­îc nit¬ d¹ng NH4+ vµ NO3​-
	0,25

	- Trong c©y cã qu¸ tr×nh khö nitrat v× khi h×nh thµnh c¸c aa th× c©y cÇn nhiÒu nhãm NH2 nªn trong c©y cã qu¸ tr×nh biÕn ®æi d¹ng nitrat thµnh d¹ng am«n
	0,25

	--Khi NH3 trong c©y tÝch luü nhiÒu sÏ g©y ®éc cho c©y. Lóc ®ã tÕ bµo thùc vËt h×nh thµnh amÝt: aa ®i c¸cb«xilic+ NH3  ---->A mÝt
	0,25

	  Sù h×nh thµnh amit cã ý nghÜa sinh häc quan träng:
	

	+ §ã lµ c¸ch gi¶i ®éc tèt nhÊt ®Ó thùc vËt kh«ng bÞ ngé ®éc khi NH3tÝch luü nhiÒu trong c©y 

+ AmÝt lµ nguån dù tr÷ NH3 cho qu¸ tr×nh tæng hîp aa trong c¬ thÓ khi cÇn thiÕt
	0,25

0,25


Câu 4: a- Thùc vËt CAM lµ nhãm mäng n­íc, sèng trong ®iÒu kiÖn kh« h¹n ( vÝ dô hoang m¹c). §Ó tiÕt kiÖm n­íc (b»ng c¸ch gi¶m sù mÊt n­íc do tho¸t h¬i n­íc) nh­ng vÉn ®¶m b¶o ®ñ l­îng CO2 cho quang hîp, ë nhãm thùc vËt nµy cã sù ph©n chia thêi gian cè ®Þnh CO2 nh­ sau:
        + Giai ®o¹n cè ®Þnh CO2 ®Çu tiªn diÔn ra vµo ban ®ªm khi khÝ khæng më.(0, 50 ®)
        + Giai ®o¹n t¸i cè ®Þnh CO2 theo chu tr×nh Calvin diÔn ra vµo ban ngµy khi khÝ khæng ®ãng, sö dông nguån CO2 trong hîp chÊt cè ®Þnh CO2 ®Çu tiªn.

    Do ®Æc ®iÓm thÝch nghi víi ®iÒu kiÖn sinh th¸i nh­ vËy, nªn ë thùc vËt CAM cã thÓ ®¶m b¶o ®ñ l­îng CO2 ngay c¶ khi ban ngµy khÝ khæng lu«n ®ãng.(0, 50 ®)
b- Qu¸ thiÕu hay thõa CO2  ®Òu lµm gi¶m n¨ng suÊt c©y trång v×:

* Tr­êng hîp qu¸ thiÕu CO2  (th­êng do lç khÝ ®ãng, h« hÊp yÕu):


- RiDP t¨ng, APG gi¶m, ¶nh h­ëng ®Õn ho¹t ®éng cña chu tr×nh Canvin.


- Enzym Rubisco t¨ng ho¹t tÝnh oxygenaza ( xuÊt hiÖn hiÖn t­îng h« hÊp s¸ng.

( ®Òu dÉn ®Õn lµm gi¶m hiÖu suÊt quang hîp ( gi¶m n¨ng suÊt c©y trång.(0, 50 ®)
* Tr­êng hîp qu¸ thõa CO2 :


- G©y øc chÕ h« hÊp ( ¶nh h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh hÊp thu, vËn chuyÓn, sinh tæng hîp c¸c chÊt cÇn n¨ng l­îng ( ¶nh h­ëng ®Õn quang hîp (  gi¶m n¨ng suÊt c©y trång.


- Lµm qu¸ tr×nh ph©n gi¶i m¹nh h¬n qu¸ tr×nh tæng hîp diÖp lôc ®ång thêi cã thÓ lµm enzym  Rubisco bÞ biÕn tÝnh ( gi¶m hiÖu suÊt quang hîp ( gi¶m n¨ng suÊt c©y trång.(0, 50 ®)
Câu 5: Trång l¹c ®Ó c¶i t¹o ®Êt v×:
- Trong rÔ l¹c cã vi khuÈn cè ®Þnh ®¹m céng sinh.



(0,5)

- Vi khuÈn nµy cã nitrozenaza ph¸ vì ®­îc liªn kÕt 3 bÒn v÷ng cña nit¬
(0,5)

- Ph­¬ng tr×nh ®ång ho¸ N2 thµnh NH3: (®óng)




(0,25)

- NH3 ®­îc c©y l¹c sö dông vµ tr¶ l¹i cho ®Êt mét l­îng ®¹m lín.

(0,25)

- Th©n, l¸, rÔ l¹c sau khi thu ho¹ch, ®­îc dïng lµm ph©n xanh ®Ó t¨ng mïn cho ®Êt vµ lµm cho ®Êt t¬i xèp.(0,5)


Câu 6:(2 ®iÓm)
a. Trong c¬ thÓ ng­êi cã s¾c tè h« hÊp miogl«bin vµ hemoglobin (Hb). C¶ hai lo¹i s¾c tè nµy ®Òu cã kh¶ n¨ng g¾n vµ ph©n li O2. Dùa vµo kh¶ n¨ng g¾n vµ ph©n li O2 cña m oglobin vµ Hb h·y gi¶i thÝch:

- T¹i sao c¬ thÓ kh«ng sö dông mioglobin mµ ph¶i sö dông Hb vµo viÖc vËn chuyÓn vµ

cung cÊp oxi cho tÊt c¶ c¸c tÕ bµo cña c¬ thÓ?

- T¹i sao c¬ v©n (c¬ x​­¬ng) kh«ng sö dông Hb mµ ph¶i sö dông mioglobin ®Ó dù tr÷ oxi cho c¬?

b. T¹i sao c¸ x​­¬ng ®​­îc coi lµ ®éng vËt ë n​­íc cã kh¶ n¨ng h« hÊp hiÖu qu¶ nhÊt (lÊy

®​­îc h¬n 80% l​­îng O2 hoµ tan trong n­​íc)?




(1 ®iÓm)
Câu 7:

	 a) VËn ®éng tù vÖ cña c©y trinh n÷ lµ kiÓu øng ®éng kh«ng sinh tr­ëng ( vËn ®éng theo sù tr­¬ng n­íc)  
	0,25

	Gi¶i thÝch :- L¸ c©y trinh n÷ th­êng xoÌ c¸c l¸ chÐt thµnh mét mÆt ph¼ng do søc tr­¬ng nø¬c trong tÕ bµo  
	0,25

	 - Khi vËt ch¹m vµo l¸ c¸c l¸ chÐt khÐp l¹i, cuèng côp xuèng do thÓ gèi ë cuèng l¸& gèc l¸ chÐt gi¶m sót søc tr­¬ng, ion K+ ®i ra khái kh«ng bµo g©y mÊt n­íc, gi¶m ASTT     
	0,25

	     b) Ph©n biÖt h­​íng ®éng & øng ®éng
	

	 ®iÓm ph©n biÖt
	H­íng ®éng
	øng ®éng
	

	§Þnh nghÜa
	Lµ mét h×nh thøc p­ cña mét bé phËn cña c©yt­íc mét t¸c nh©n KTtheo mét h­íng x¸c ®inh
	Lµ h×nh thøc p­ cña c©y tr­íc mét t¸c nh©n KT kh«ng ®Þnh h­íng 
	0,25

	§Æc ®iÓm
	Ph¶n øng chËm h¬n
	Ph¶n øng nhanh h¬n 
	0,25

	H×nh thøc biÓu hiÖn
	H­íng s¸ng, h­íng n­íc, h­íng ho¸,h­íng träng lùc, h­íng tiÕp xóc
	øng ®éng sinh tr­ëng(vËn ®éng theo søc tr­¬ng n­íc), øng ®éng kh«ng sinh tr­ëng (vËn ®éng theo nhÞp ®iÖu ®ång hå sinh häc)
	0,25

	C¬ chÕ chung
	Do tèc ®é sinh tr­ëng kh«ng ®ång ®Òu cña c¸c TB t¹i 2 phÝa ®èi diÖn nhau cña c¬ quan( th©n , cµnh, rÔ) 
	øng ®éng sinh tr­ëng xuÊt hiÖn do tèc ®é sinh tr­ëng kh«ng ®ång ®Òu cña c¸c TB t¹i 2 phÝa ®èi diÖn nhau cña c¬ quan(l¸, c¸nh hoa)

øng ®éng kh«ng sinh tr­ëng do biÕn ®æi søc tr­¬ng n­íc trong c¸c TB hoÆc do lan truyÒn KTc¬ häc hay ho¸ chÊt g©y ra  
	0,25

	Vai trß chung
	Gióp c©y thÝch øng víi sù biÕn ®éng cña  ®iÒu kiÖn m«I tr­êng
	Lµ ph¶n øng thÝch  nghi ®a d¹ngcña c¬ thÓ TV®èi víi m«i tr­êng lu«n biÕn ®æi ®Ó tån t¹i & ph¸t triÓn 
	0,25


Câu 8: 
+ TNo 1: G©y nªn sù thay ®æi ®å thÞ tõ A sang B 0,5®

+ Gi¶i thÝch: - Gi¶m K+ ( lµm gi¶m chªnh lÖch ®iÖn thÕ ë  2 bªn mµng, gi¶m gi¸ trÞ ®iÖn thÕ nghØ (tõ 70 mV cßn 50 mV) vµ ®iÖn thÕ ho¹t ®éng. 0,5®
- T¨ng K+ lµm t¨ng gi¸ trÞ ®iÖn thÕ nghØ vµ ®iÖn ho¹t ®éng. 0,5®
- Gi¶m c­êng ®é kÝch thÝch chØ lµm gi¶m tÇn sè xung thÇn kinh. 0,5®
Câu 9:

- Điểm độc đáo: điều hòa ngược dương tính. .................................................(1)

- Tóm tắt cơ chế điều hòa của Ostrogen. ........................................................(1)
Câu 10:
Gäi sè con ong thî con lµ x (con).                ®/k: x nguyªn d­¬ng.

Sè con ong ®ùc lµ 2%x.

Ta cã ph­¬ng tr×nh:          2%x . 16    +  x, 32  = 161.600.

                                          x  = 5.000.(con)   -( con ong thî con.

                                         VËy sè con ong ®ùc con :  2%.5000 = 100 ( con).

Sè trøng ®­îc thô tinh :           5000 .  80%  =  6.250 ( trøng).

Sè trøng kh«ng ®­îc thô tinh: 100  . 50%    = 200( trøng)

Tæng sè trøng ong chóa ®Î trong lÇn ®ã lµ :     6.250 + 200 = 6.450 (trøng).
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